
Bevezetés a numerikus módszerekbe zárthelyi

Név/Neptunkód:...............................................................

1. Adott a következ½o egyenletrendszer:24 �10 2 �1
�2 8 2
2 �7 18

35 �
24 x1
x2
x3

35 =
24 �2
�10
14

35
Alakítsa át iterációra alkalmas formára, ellen½orízze, hogy az iteráció konvergencia-feltételei

teljesülnek-e és ha igen, végezzen el egy Seidel-iterációs lépést az x(0) = [1; 2; 1]T kezd½ovektorral,
majd adjon becslést az eredmény hibájára!

(4)
2. Az f(x) függvényr½ol a következ½o táblázatot ismerjük:

x 0 0:1 0:2 0:3 0:4 0:5 0:6
f(x) 1:42 1:45 1:50 1:42 1:31 1:18 1:15

Adja meg a legkisebb négyzetek módszerével a pontrendszert legjobban közelít½o egyenes
egyenletét! (4)
3. Ismertesse a hatványmódszert! (4)
4. Az

x = 1� ex

10

egyenletet �xpont iterációval akarjuk megoldani a [0; 1] intervallumban. Igazolja a konver-
genciát és végezzen el egy lépést és adjon az eredményre hibakorlátot! (4)

5. Tekintsük az A =
�
5 6
4 �2

�
mátrixot!

a/ Adja meg az LU-felbontását! (4)
b/ Számítsa ki az kAk2 normát! (4)

(Osztályozás: 0-7: 1; 8-11: 2; 12-15: 3; 16-20: 4; 21-24: 5)



Bevezetés a numerikus módszerekbe zárthelyi

Név/Neptunkód:...............................................................

1. Oldja meg Gauss-módszerrel, részleges f½oelemkiválasztást alkalmazva az alábbi egyen-
letrendszert: 24 2 1 �1

0 7 2
�3 �13 �7

35 �
24 x1
x2
x3

35 =
24 �2
�10
13

35
(5)

2. Az f(x) függvényr½ol a következ½o táblázatot ismerjük:

x 0 0:1 0:2 0:3 0:4 0:5 0:6
f(x) 1:42 1:45 1:50 1:42 1:31 1:18 1:15

Tudjuk továbbá, hogy f 2 C2[�10; 10] és �35 � f 00(x)0�x�1 � 30
Számítsa ki minél pontosabban f(0:37) közelít½o értékét els½ofokú Lagrange interpolációval és

becsülje meg a hibakorlátját! (3)
3. Ismertesse az f(x) = 0 nemlineáris egyenlet (x 2 [a; b]) megoldására szolgáló Newton-

módszert: ábra, algoritmus, hibabecslés (leállási feltételek), konvergencia-feltétel! (5)
4. Oldja meg az

ex

10
+ x� 1 = 0

egyenletet intervallumfelez½o eljárással " = 0:15 hibakorláttal a [0; 1] intervallumban. Igazolja
a konvergenciát is! (3)

5. Tekintsük az A =
�
5 6
4 �2

�
mátrixot, valamint a v(0) =

�
�3
2

�
kezd½ovektort.

a/ Határozza meg A összes sajátértékét és az egyikhez egy sajátvektort! (2+1)
b/ Hajtsa végre a hatványmódszer els½o iterációját a megadott A; és v(0) esetén! Határérték-

ben mihez tart az output? (1+1)

6. Adja meg a q = (c � a) � (c � b) mennyiség közelít½o értékét, annak abszolút és relatív
hibakorlátját, ha a = 35� 0:3; b = 80� 0:1 és c = 125� 0:2 ! (3)

(Osztályozás: 0-7: 1; 8-11: 2; 12-15: 3; 16-20: 4; 21-24: 5)



Numerikus m�odszerek �es Bevezet�es a numerikus m�odszerekbe z�arthelyi, f}oisk. szint}u
hallgat�oknak
2007/II. f�el�ev

N�ev, Neptun-k�od:................................................................

1. Oldja meg Gauss-elimin�aci�oval az al�abbi egyenletrendszert:264 7 2 �1
�1 8 2
2 �1 6

375 �
264 x1x2
x3

375 =
264 7
11
13

375
(5)

2. Tekints�uk az A =

"
4 1
8 6

#
m�atrixot, valamint a v(0) =

"
2
3

#
kezd}ovektort.

a/ Hat�arozza meg A �osszes saj�at�ert�ek�et �es az egyikhez egy saj�atvektort! (2+1)
b/ Hajtsa v�egre a hatv�anym�odszer els}o iter�aci�oj�at a megadott A; �es v(0) eset�en! Ezen konkr�et
p�eld�aban (ha tov�abb folytatn�ank az iter�aci�ot) hat�ar�ert�ekben mihez k�ozel��t az output? (1+1)

3. Adja meg intervallumfelez}o elj�ar�assal a 2ex � 11x = 0 egyenletnek a [0; 1] intervallumba es}o
k�ozel��t}o megold�as�at �x = 0:3 hibakorl�attal! (3)

4. Az f(x) t�abl�azata:
x 0:1 0:2 0:3 0:4 0:5 0:6 0:7
f(x) 2:35 2:45 2:50 2:42 2:31 2:18 2:10

Tudjuk, hogy f 2 C3[0; 1] tov�abb�a jf 00(x)j0�x�1 � 3 �es jf 000(x)j0�x�1 � 26
a/ Adja meg f 00(0:4) k�ozel��t}o �ert�ek�et O(h2) pontoss�aggal, ha h = 0:1! (1)
b/ Adja meg az f(0:37) k�ozel��t}o kisz�am��t�as�ara legalkalmasabb m�asodfok�u Lagrange inter-
pol�aci�os polinomot �es ennek seg��ts�eg�evel f(0:37) k�ozel��t}o �ert�ek�et �es annak hibakorl�atj�at! (3+1)
c/ Adja meg az

R 0:7
0:1 f(x)dx �ert�ek�et a lehet}o legnagyobb pontoss�aggal, �osszetett trap�ez-formul�aval.

V�egezzen hibabecsl�est is! (2+1)
5. Adja meg a p mennyis�eg k�ozel��t}o �ert�ek�et, annak abszol�ut �es relat��v hibakorl�atj�at, ha
a = 40� 0:3; b = 80� 0:1; c = 70� 0:2, �es p = b=(a+ c) ! (3)

(Oszt�alyoz�as: 0-7: 1; 8-11: 2; 2-15: 3; 16-20: 4; 21-24: 5)
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